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Όνοµα δραστηριότητας: 

Συνδεσµολογία Αντιστάσεων 

Τάξη:  

Α Λυκείου ΕΠΑ.Λ  

Μαθησιακοί στόχοι:  

Να κατανοήσουν οι µαθητές τις ιδιότητες των 

συνδεσµολογιών αντιστάσεων.  
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Στο προηγούµενο µάθηµα είχαµε µιλήσει για το νοµό του Ωµ σε ένα 

απλό ηλεκτρικό κύκλωµα η πηγή τροφοδοσίας είναι συνεχούς 

ρεύµατος και συνδέεται µε µια αντίσταση R που διαρρέεται από 

ρεύµα έντασης Ι και στα άκρα της η τάση είναι U . 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1 

 

Ο νόµος του Ωµ διατυπώνεται ως εξής: 

Η ένταση του ρεύµατος, που διαρρέει µια ηλεκτρική αντίσταση, 

υπολογίζεται, αν διαιρέσουµε την τάση στα άκρα της αντίστασης µε 

την αντίσταση. 	𝐼 = !
"
		

 

                                

 

 

 

 

 

 

 

                          Σχήµα 2  

 

 

Τι συµβαίνει όπως όταν έχουµε συνδεσµολογίες µε περισσότερες από 

µια αντιστάσεις.   
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Κύκλωµα µε δυο αντιστάσεις σε σειρά.  

Στο παρακάτω σχήµα βλέπουµε ένα κύκλωµα µε δυο αντιστάσεις R1 & 

R2 συνδεδεµένες σε σειρά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 3 

 

Στην συνδεσµολογία αντιστάσεων σε σειρά παρατηρούµε πως οι δυο 

αντιστάσεις R1 & R2 διαρρέονται από το κοινό ρεύµα έντασης Ι . 

Η συνολική αντίσταση RΟΛ του κυκλώµατος είναι ίση µε το άθροισµα 

των δυο αντιστάσεων R1 & R2. RΟΛ = R1 + R2. 

Στα άκρα της κάθε αντίστασης δηµιουργείται µια τάση.   

V1 = R1 X I 

V2 = R2 X I 

Η συνολική τάση του κυκλώµατος Vολ = V είναι ίση µε το άθροισµα 

των τάσεων  V1 & V2. Vολ = V = V1 + V2. 

 

Συνοπτικά, η σύνδεση σε σειρά έχει τις εξής ιδιότητες: 

 

Vολ = U1 + U2 + … + Uv 

I = κοινό σε όλες τις αντιστάσεις 

Rολ = R1 + R2 + … + Rv 
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Άσκηση 1: 

Δυο αντιστάσεις R1 = 5Ω, R2 = 7Ω,συνδέονται σε σειρά και 

τροφοδοτούνται από µια πηγή συνεχούς  τάσης 12 V (οι 

αντιστάσεις των αγωγών σύνδεσης θεωρούνται αµελητέες). 

Να ευρεθεί: 

α) Η ολική αντίσταση του συστήµατος των δυο αντιστάσεων 

β) Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα 

γ) Η πτώση τάσης σε κάθε αντίσταση 

 

Άσκηση 2: 

Δύο λαµπτήρες, ο ένας µε αντίσταση R1 = 4 Ω και ο άλλος µε 

αντίσταση R2 = 8 Ω συνδέονται σε σειρά και διαρρέονται από 

ρεύµα έντασης I = 2 Α. 

Να ευρεθεί: 

α) Η τάση στα άκρα του συστήµατος των δύο λαµπτήρων 

β) Η τάση στα άκρα κάθε λαµπτήρα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


